

扫描二维码
关注本报APP

中共中央总书记习近平电贺 郑丽文当选中国国民党主席

郑丽文复电习近平表示感谢

新华社北京10月19日电 中共中央总书记习近平19日致电郑丽文，祝贺其当选中国国民党主席，指出多年来两党在坚持“九二共识”、反对“台独”共同政治基础上，推动两岸交流合作，致力维护台海和平稳定，增进两岸同胞亲情福祉，成效积极。当前，世界百年变局加速演进，中华民族伟大复兴势不可挡。期望两党坚持共同政治基础，团结广大台湾同胞，增强做中国人的志气、骨气、底气，深化交流合作，促进共同发展，推进国家统一，坚定守护中华民族共同家园，守护两岸同胞

根本利益，携手开创中华民族更加美好的未来。同日，新当选的中国国民党主席郑丽文复电，对习近平总书记表示感谢。她表示，海峡两岸于1992年达成各自以口头方式表达坚持一个中国原则的共识。两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，推动两岸关系和平发展，取得诸多历史性成就。两岸同为炎黄子孙、同属中华民族，两党应在既有基础上，强化两岸交流合作、促进台海和平稳定，为两岸人民谋取最大福祉，为民族复兴开辟宏伟前程。

确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展 ——写在党的二十届四中全会召开之际

新华社记者

历史，正在书写新的篇章。

10月20日至23日，党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，为未来五年中国发展擘画蓝图。

2021年—2025年，“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。全国上下勠力同心、攻坚克难，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

2026年—2030年，围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

——以贯之的主题，始终不渝的

初心，接力奋斗的足迹。

“十五五”新的征程即将开启，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标踔厉奋发、勇毅前行，必将确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展，开创中国式现代化崭新局面。

领航定向 驾驭发展 全局创造新的历史伟业

“十四五”规划收官之际，“两张网”的建设格外引人关注：

一张是国家综合立体交通网，“6轴7廊8通道”主骨架建成率超过90%；

一张是国家水网，2025年底覆盖率达到80.3%。

大国之治，江山为基。水网、路网，越千里山川，通四方之利，济万民

之需，都是事关现代化建设的大事。

2021年，“十四五”开局之年，在带领中国人民向着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时，习近平总书记的目光已投向第二个百年奋斗目标。

当年5月，河南南阳，总书记专题调研南水北调：“水网建设起来，会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷”；7月，西藏林芝，总书记来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，了解川藏铁路总体规划及拉萨至林芝段建设运营情况，要求“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后，乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年，是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

习近平总书记强调：“确保全面

建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

五年间，一幅山河锦绣、盛世昌荣的恢弘画卷运笔着墨、徐徐铺展。

这段征程激励奋进步伐：中国经济总量接连跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元台阶，预计将于2025年底达到140万亿元左右，4年平均增长5.5%，人均国内生产总值连续两年超过1.3万美元，中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右……

这个时代奔涌创新活力：“十四五”规划确定的102项重大工程进展顺利，中国站上一个又一个“大国重器”创新制高点，研发投入强度提高到2.69%，成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家……

这幅图景绘就美丽中国：“增绿”全球最多，森林覆盖率提高到25%以上；（下转第三版）

习近平就日本前首相村山富市逝世 向日本首相石破茂致唁电

详见三版▶

砥砺奋进的“十四五”

气温骤降，沈阳市和平区八经咖啡小巷香气氤氲，一杯杯热腾腾的咖啡给游客带来温暖。

在这条小巷，一座座古朴的历史建筑间散落着众多咖啡馆，历史与现代、传统与创新在此合共生。一个巨大的绿色咖啡杯雕塑，成为热门“打卡地”，吸引众多游客拍照留念。“来沈阳先吃烧烤，再去洗浴中心，最后到咖啡小巷打个卡，这一天非常完美。”上海网友小妮很喜欢咖啡小巷的场景设计。

咖啡的香气还“飘”进了更多场景，青年创业说、电影时光等“咖啡+”活动链接多种业态，为消费者带来全新体验。近两年，咖啡小巷年游客到访量达200万人次，营业总流水已超过2亿元。

八经咖啡小巷的消费新场景，是观察辽宁经济韧性和消费活力的一个窗口。“十四五”期间，全省消费市场从“量的扩张”向“质的提升”深度转型。各地创新消费供给的新故事，彰显辽宁扩大内需、提振消费的不懈努力。

习近平总书记强调，“内需是中国经济发展的基本动力，也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求”“要增强消费能力，改善消费条件，创新消费场景，使消费潜力充分释放出来”。

秉纲执本，“十四五”期间，我省通过做热促消费系列活动、做大城市消费规模、做新消费场景、做优消费环境等举措，多轮驱动扩内需、促消费，消费拉动经济增长的“主引擎”作用凸显。

市场扩容，活动发力夯实根基。

刚刚过去的“十一”假期，辽宁消费表现火热。全省以“乐购辽宁 惠享美好”为主题，组织重点商贸流通企业开展300余场促消费活动，有效激发市场活力。综合监测数据显示，全省住宿业重点企业营业收入和住宿人次同比分别增长16.7%、10.3%，重点餐饮企业营业收入同比增长15.3%，重点监测的步行街（商圈）客流量同比增长7.2%。

“十四五”期间，一系列促消费活动，成为辽宁消费“主引擎”的重要动力。全省大中小微线上线下、商旅文体、省市县乡、商会协会各类主体“拼”起来、“惠”不停，不断推场景、发“福利”，推动消费市场规模稳步扩容。

扩容体现在实实在在的数据上。2023年、2024年，全省年均开展促消费活动场次均超过4000场，在此带动下，全省社会消费品零售总额实现9836.5亿元和10228.9亿元，同比分别增长7.6%和4%，增速连续两年高于全国平均水平。从最新数据看，今年前8个月，全省社会消费品零售总额达6874.8亿元，同比增长4.6%，消费市场良好态势持续巩固。

消费提质，品质需求持续释放。

原价约8500元的电脑，最终以6800多元的价格成交，省了近1700元。今年，辽宁消费者辛未换电脑的经历，让他深感消费品以旧换新政策的资金支持力度之大。“今年身边换手机、电脑的人越来越多。”辛未期待，以后能有更多促销活动让利消费者。

(下转第二版)

秋收一线观察

“铁牛”奋战护丰年

本报记者 陶 阳



作为秋收的绝对主力，一台台农机纵横田间，绘就颗粒归仓的好“丰”景。

本报记者 赵敬东 摄

秋收时节，沈阳市广袤的田野上一派繁忙景象，种植户纷纷利用晴好天气抓紧收割。10月18日，在苏家屯区陈相街道英守村，一台台大型收割机开足马力，穿梭于玉米地中。在隆隆的轰鸣声中，李大发农机专业合作社种植大户李奥提高嗓门说：“有了这大家伙帮忙，粮食能颗粒归仓！”

李奥的玉米地就在村边的一处缓坡，4500亩，一眼望不到边。以往这块地单产很难突破1800斤，今年风调雨顺，玉米秆又高又壮。“估计亩产能达到2000斤以上，折合‘干粮’，也有一千八百斤，这可是近十年的最高纪录。”李奥说。

好收成，离不开好年景，也少不了“铁牛”助阵。今年，沈阳市大力推广先进适用、大马力、高端智能机型，推进农机装备更新换代，助力粮食生产节本、增效、减损，并迅速落实农机购置与应用补贴政

(下转第四版)

突破“船等机”瓶颈 加快推动绿色转型 恒力重工船用发动机订单排到2028年

本报记者

侯国政

燃料G60发动机，标志着恒力发动机正式进入绿色燃料发动机建造领域。同步生产的甲烷双燃料8G95发动机，填补了中国在该领域的空白。全面达产后，恒力可年生产发动机180台，成为中国单体最大的船用发动机制造企业，可覆盖G95及以下机型，并实现LNG、LPG、甲醇、氨四种低碳零碳双燃料发动机全覆盖。”

作为动力来源，发动机被视为船舶最核心的一环，也是世界上最

复杂的工业品之一。“要么不做，要做就做最好”，秉承这一理念的恒力人，在3年前恒力重工成立运营初期，便采取“造船”与“造机”齐步走的方式，奋力破解船用发动机“卡脖子”难题。以“打造世界一流船用发动机”为奋斗目标，迅速汇聚一大批国内外一流设计和研发人员，还与德国埃维能公司签订专利许可授权协议，正式启动发动机造机业务。

设计研发团队日夜钻研、反复试验，去年9月，由恒力重工自主生

产的第一台发动机成功交付，安装在恒力重工建造的8.2万载重吨散货船上，实现“自己造的船用自己产的发动机”，突破了船舶建造中“船等机”的瓶颈。

伴随船舶制造业绿色转型，低碳零碳双燃料发动机成为产业变革的重要方向。恒力重工快速响应市场需求，建设全球领先的发动机总装车间，对标世界一流，坚持清洁造机、实名制造机、美观造机理念。（下转第四版）



辽阳观赏鱼

在位于辽阳市辽阳县穆家镇鲁家村的宏林观赏鱼专业合作社养殖基地，色彩斑斓的观赏鱼在池中畅游，不仅“游”出特色产业新路径，更“鼓”起村民的钱袋子。

辽阳观赏鱼产业以辽阳县穆家镇和刘二堡镇为核心发展区域，养殖品种涵盖花罗汉、锦鲤、孔雀等70余种，年产值3.5亿元，尤其是孔雀鱼在全国观赏鱼市场占有率近50%，已成为东北地区重要的观赏鱼集散地。

本报记者 刘家伟 文 赵敬东 摄